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     Výročná správa za rok 2016 
 
 

Činnosť ZZBD-HN, n.o. sa riadi ŠTATÚT om,  všeobecne záväznými právnymi predpismi pre činnosť 
neziskových organizácií a ostatnými predpismi platnými pre banskú činnosť. ZZBD-HN, n.o. 
a prevádzku HBS-BC  riadi a za jeho činnosť zodpovedá riaditeľ neziskovej organizácie (ďalej len RNO). 
Hospodárenie ZZBD-HN, n.o. vychádza zo schváleného plánovaného rozpočtu a riadi sa  všeobecne 
záväznými právnymi predpismi o hospodárení neziskových organizácií.  
Prevádzkovanie HBS-BC vykonáva nezisková organizácia na základe platnej zmluvy s HBP, a.s. 
v dobývacom priestore bane Cigeľ v zmysle „Plánu sprístupňovania banských diel na múzejné účely 
a práce na ich udržiavaní v bezpečnom stave – Hornonitriansky banský skanzen na roky 2015 – 2030 
v dobývacom priestore Cigeľ“ 
 
Hlavnou činnosťou združenia v roku 2016 bola prevádzka Hornonitrianskeho banského skanzenu. Tento 
rok bol druhým rokom prevádzky Hornonitrianskeho banského skanzenu, v ktorom sa uplatňovalli nové 
zásady stanovené „Plánom sprístupňovania banských diel na múzejné účely a práce na ich udržiavaní 
v bezpečnom stave – Hornonitriansky banský skanzen na roky 2015 – 2030 v dobývacom priestore 
Cigeľ“,  ktoré  schválil svojim Rozhodnutím OBÚ v Prievidzi pod č.1052-2886/2014 zo dňa 27.11. 2014 
s platnosťou do 31.12.2030.  Aj keď sa tieto zásady okamžite aplikovali v praxi, vyžiadali si neustálu 
pozornosť tak zo strany prevádzkovateľa, ako aj sprostredkovateľov klientov banského skanzenu. Jednalo 
sa najmä o  dostatočné oboznamovanie širokej verejnosti - klientov, ktorej sa tieto zmeny pri návšteve 
HBS-BC priamo týkali. Ostatnú činnosť združenie okrajovo zameralo na stratégiu rozvoja 
Hornonitrianskeho banského skanzenu a v neposlednom rade na rozvoj turizmu na hornej Nitre 
v intenciách zachovania baníckych tradícií.  
Mimoriadne zasadnutie zakladateľov Neziskovej organizácie (N.O.) a Správnej rady ZZBD-HN, 
n.o. Nakoľko v roku 2016 skončilo funkčné obdobie členom orgánov ZZBD-HN, n.o., uskutočnilo sa 
zasadnutie zakladateľov a správnej rady (N.O.).  
 

1. Zasadnutie  zakladateľov v súlade s článkom V. bod 2. Štatútu N.O. zvolilo jednohlasne 
trojčlennú Správnu radu (SR) N.O. s účinnosťou od 06.10.2016.  

2. Zasadnutie SR v súlade s článkom V. bod 3. V. bod 5. písm. e/, f/ a písm. i/ Štatútu N.O. I. 
zvolilo jednohlasne predsedu SR ZZBD-HN, n.o., II. zvolilo jednohlasne riaditeľa ZZBD-HN, 
n.o., III. zvolilo jednohlasne revízora ZZBD-HN, n.o. Výkon všetkých zvolených funkcií platí 
s účinnosťou od 06.10.2016. Zloženie zvolených členov orgánov N.O. je uvedené v časti 
Personálne otázky tejto správy. IV. schválilo zmeny Štatútu N.O. a V. splnomocnilo predsedu SR 
na zápis zmien do registra neziskových organizácií.  

 
Pracovné stretnutia na úrovni vedenia HBP, a.s. so zástupcami orgánov neziskovej organizácie. 
Pracovné stretnutia sa uskutočnili za účelom prerokovania a vyriešenia záležitostí neobsiahnutých 
v zmluvách, alebo tých záležitostí, ktoré si vyžiadala prevádzka HBS-BC alebo činnosť ZZBD-HN, n.o.. 
Prioritu v programe stretnutí aj v tomto roku tvorila realizácia opatrení stanovených „Plánom 
sprístupňovania banských diel na múzejné účely – Hornonitriansky banský skanzen na roky 2015 – 2030 
v dobývacom priestore Cigeľ“.  
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Pracovné stretnutia na úrovni štátnej banskej správy – OBÚ so zástupcami orgánov neziskovej 
organizácie. Za účasti zástupcu združenia sa v roku 2016 neuskutočnili na OBÚ v Prievidzi rokovania  
týkajúce sa samotnej prevádzky HBS-BC a ani žiadna kontrola zameraná na bezpečnosť prevádzky 
skanzenu a dodržiavanie podmienok povolenej banskej činnosti.  
 
Aktivity združenia týkajúce sa využitia Štúdie „HBS-BC Stratégia rozvoja...“ pre získanie 
finančných  prostriedkov na premenu priemyselného komplexu bane Cigeľ na oddychové a náučné 
centrum. 
V hodnotenom období nebol zaznamenaný výrazný posun v oblasti strategického rozvoja 
Hornonitrianskeho banského skanzenu, nakoľko všetky aktivity sa vykonávali len v teoretickej  rovine .  

 
Zabezpečenie plynulého chodu HBS-BC v roku 2016  považovala nezisková organizácia  za hlavnú 
náplň svojej činnosti, nakoľko sa jedná o celoročný produkt cestovného ruchu a je zároveň meradlom 
práce ZZBD-HN, n.o. ako aj spokojnosti klientov. Hlavnú činnosť nezisková organizácia  zabezpečovala 
v úzkej spolupráci s HBP, a.s.. 
 
Organizáciu vstupov riadil v súlade s novými pravidlami schváleného „Plánu sprístupňovania banských 
diel na múzejné účely a práce na ich udržiavaní v bezpečnom stave – Hornonitriansky banský skanzen na 
roky 2015 – 2030 v dobývacom priestore Cigeľ“ RNO prostredníctvom TIK Prievidza (na základe 
písomnej zmluvy) a banských sprievodcov.  V prípade cudzojazyčných návštevníkov malo pre tento rok 
združenie zabezpečených troch tlmočníkov s tlmočením do AJ. Platená služba tlmočníka s prekladom do 
AJ bola v roku 2016 poskytnutá celkom tri krát. Všetko v mesiaci september.  V ďalších troch prípadoch  
si skupiny turistov nežiadali platenú službu tlmočníka a preklad – sprievodné slovo im zabezpečovali 
účastníci zájazdu  (sprievodcovia) ovládajúci príslušný jazyk. Ostatné skupinky zahraničných 
návštevníkov prišli v sprievode známych. Neoddeliteľnou súčasťou zakončenia každej prehliadky 
banského skanzenu aj v tomto roku bolo premietnutie filmového dokumentu o ťažbe hnedého uhlia na 
hornej Nitre.  

Technicko-organizačné zabezpečenie prevádzky – pravidelne, minimálne jeden krát za týždeň buď 
telefonicky, alebo osobne formou pracovného stretnutia boli na úrovni RNO a zodpovedných technických 
zamestnancov určených vedením organizácie prerokované záležitosti týkajúce sa prevádzky HBS-BC. 
Požiadavky na prevádzku, bezpečnosť a úlohy z toho plynúce boli pravidelne kontrolované 
a vyhodnocované.  

Sprostredkovanie klientov – sa aj v roku 2016 uskutočňovalo v dvoch rovinách. V prvej rovine sa 
potenciálni klienti na vstup do Hornonitrianskeho banského skanzenu prihlasovali v TIK Prievidza. 
V druhej rovine sa prihlasovali priamo u RNO. Centrálnu evidenciu z obidvoch rovín sprostredkovania 
klientov a realizáciu vstupov do skanzenu  zabezpečoval RNO. Prostredníctvom  TIKu Prievidza sa 
reálne prehliadky banského skanzenu zúčastnilo v roku 2016 – 1 269 osôb, (čo predstavuje 35,24 % zo 
všetkých klientov) a prostredníctvom objednávky u RNO – 2 332 klientov. Spolu sa prehliadky zúčastnilo 
3 601 klientov.  V prvej rovine došlo hneď od začiatku roku k zásadnej zmene. Po ukončení 
sprostredkovateľských služieb TIKu Bojnice koncom roku 2015 z dôvodu ukončenia jej prevádzky 
OOCR –RHNB pre nevyjasnenú kompetenciu s mestom, sa združenie preorientovalo na služby TIK 
Prievidza. Spoluprácu s TIK Prievidza možno od začiatku hodnotiť ako korektnú. Nepriaznivým vplyvom 
bola poloha (mimo centra návštevnosti turistov) a nepracovné dni sobota a nedeľa okrem hlavnej 
turistickej sezóny, júl a  august.   Združenie hľadalo možnosti posilnenia sprostredkovania v nástupnickej 
organizácii Infocentrum Bojnice,  v priestoroch bývalej TIK Bojnice.  Pre jednostranne nevýhodné 
podmienky sprostredkovania zo strany sprostredkovateľa voči združeniu k dohode nedošlo. Aj napriek 
uvedeným negatívnym skutočnostiam je táto služba v procese sprostredkovania klientov a marketingu 
vôbec, pre združenie nenahraditeľná a bude realizovaná v spolupráci s TIK Prievidza 

Priebežne boli riešené prevádzkové úlohy ale i problémy týkajúce sa: 

Vystrojenie a vybavenie klientov – návštevníkov osobnými ochrannými pomôckami.  V priebehu 
roku došlo k výmene niekoľkých poškodených prílb. Z dôvodu fyzického opotrebovania bolo opravených 
pár vakov na nosenie sebazáchranných prístrojov a osobných svietidiel.  Ochranné plášte boli prané na 
základe požiadaviek prevádzky.   

Bezpečnosť banských priestorov bola riešená prostredníctvom zodpovedných technických 
zamestnancov určených vedením organizácie. Túto činnosť pozitívne ovplyvnili kontroly vykonané 
kontrolnými orgánmi HBP, a.s. a štátnou banskou správou. Dôležitým faktorom v oblasti bezpečnosti je 
kontrolovaný odvod banských vôd z banských priestorov v okolí banského skanzenu. Rozhodujúci vplyv 
na tejto skutočnosti má udržiavanie minimálnej hladiny vody za protiprievalovou hrádzou v ch. 50 101-0 
stanovenou opatreniami „Plánom sprístupňovania banských diel...“ako aj stav hladiny potoka Ciglianka. 
Ďalej v oblasti regulovaného odvodu  banských vôd v priestoroch skanzenu k bezpečnosti prispelo 
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i vyvŕtanie hydrovrtu v ch. ch. 50 101-0 cca v 30 bm o dĺžke 85 m. Z hľadiska správnej vetracej bilancie 
v hlavných a prístupových chodbách do skanzenu boli vykonávané pravidelné kontroly a údržba vetracích 
objektov.  

Rozširovanie expozícií a dopĺňanie exponátov. Rozšírenie expozícií sa v roku 2016 neuskutočnilo. V 
tejto činnosti sa uskutočnila len bežná údržba elektrickej a mechanickej časti exponátov. čím sa 
zvýraznila ich prezentačná schopnosť.      

Pre lepší komfort klientov pri prehliadke skanzenu, v prípade nevyhnutných biologických potrieb v bani, 
bol zriadený chemický záchod (chemické WC). Na základe požiadaviek združenia ho v druhej polovici 
roka zakúpili a  sprevádzkovali HBP, a.s. v chodbe 920-0, na križovatke s chodbou 20 961-0.   

Prerušenie činnosti HBP-BC z banských, prevádzkových a technických príčin – mimoriadne 
udalosti. K pozastaveniu prevádzky z uvedených dôvodov počas tohtoročného prevádzkovania skanzenu 
došlo dva krát. V obidvoch prípadoch sa jednalo o preventívne opatrenia z titulu ochrany banských 
priestorov pred vodou z potoka Ciglianka. Tieto odstávky vychádzali z opatrení stanovených „Plánom 
sprístupňovania banských diel na múzejné účely a práce na ich udržiavaní v bezpečnom stave – 
Hornonitriansky banský skanzen na roky 2015 – 2030 v dobývacom priestore Cigeľ“. Prvé prerušenie 
prevádzky banského skanzenu sa uskutočnilo  vo februári, keď prietok na potoku Ciglianka pri 
Magurovej chate dosiahol  kritickú hranicu.  Všetky plánované vstupy do skanzenu boli až do 
normalizovania stavu na potoku preventívne odvolané. Druhé pozastavenie prevádzky sa uskutočnilo 
v septembri a súviselo so zmenou režimu hladiny povrchových vôd v koryte potoka Ciglianka, kde 
hrúbka nadložných hornín predstavuje 35 m, (vrt C-75). Vzhľadom k skutočnosti, že v širšom okolí 
banského skanzenu gravitačné vypúšťanie vody nevykazovalo zvýšenú prietočnosť (protiprievalová 
hrádza H-4 – V JUH, pri VŠ 2, a vrty V1-V4 v ch. 920-0), HBP, a.s. sa rozhodlo, vzhľadom k zvýšeniu 
bezpečnosti, overiť situáciu vrtmi. Na základe pracovných stretnutí RNO s kompetentnými zástupcami 
HBP, a.s. sa dohodlo o vytvorení nevyhnutného priestoru  pre nepretržité vŕtacie práce v 30 bm ch 
50 101-0. Na túto dobu boli stopnuté všetky dohodnuté prehliadky banského skanzenu.  V obidvoch 
prípadoch možno celkom hovoriť výpadku v prevádzke skanzenu cca o 12 kalendárnych dňoch.  

Administratívne záležitosti združenia a prevádzky HBS-BC 

Aktualizácia údajov v adresári evidovaných muzeálnych zariadení v SR. Na základe výzvy Mgr. 
Barbora Nosková, metodik – Muzeologický kabinet SNM Bratislava, e-mailom z 11.03. 2016 vykonal 
RNO zmenu za HBS-BC, evidovanom v adresári SNM pod poradovým číslom 85. a s registračným 
číslom ZMP/8/2011 v kolónke kontakty  

Uzatvorenie Dohody o podmienkach podpory v propagovaní  služieb a poskytovaní zliav medzi 
ZZBD-HN, n.o. a RS PÚŠŤ (15.01.2016) na obdobie jedného roka. Predmetom dohody je vytvorenie 
podmienok podpory v propagovaní  služieb a poskytovanie zliav za poskytnuté služby. 

 
Členstvo v OOCR-RHNB. Združenie ako riadny člen organizácie podporujúcej cestovný ruch v regióne 
horná Nitra sa podľa možnosti zúčastňovalo na jej aktivitách. Hodnotením činnosti ako každý rok sa 
zaoberalo Valné zhromaždenie OOCR–RHNB konané 18.februára 2016. Dôležitými bodmi programu  
boli voľba orgánov na funkčné obdobie 2016 – 2018, Plán aktivít na rok 2016, schválenie žiadosti RHNB 
na dotáciu na rok 2016 a zmena  rozpočtu OOCR RHNB na rok 2016. Nie menej dôležitou akciou pre 
prospech svojich členov bolo uskutočnené pracovné stretnutie 27.09.2016 zvolané predsedom pánom 
Holičkom, poslancom mestského zastupiteľstva Bojnice. Premietnutý videoklip z hornej Nitry, autorom 
pánom Jančokom bol ďalším dôkazom podpory  OOCR–RHNB členom organizácie v ich zviditeľnení 
v rámci regiónu.   V ostatnej časti stretnutia predseda v mene predstavenstva požiadal členov o podporu 
pri organizovaní nastávajúceho veľtrhu CR Slovakiatour v dňoch 26. – 27.01.2017. Druhé Valné 
zhromaždenie OOCR–RHNB v roku 2016 sa konalo 24.11.2016. Hlavnými bodmi programu bolo prijatie 
nových členov, návrh plánu aktivít, rozpočtu na rok 2017 a návrh výšky členských príspevkov na rok 
2017. V súlade s návrhom na zvýšenie členského príspevku, došlo jeho schválením VZ OOCR v prípade 
našej neziskovej organizácie k zvýšeniu z 20,00 € na 60,00 €. Na všetkých spomenutých akciách malo 
združenie svoje zastúpenie.  

 
Príprava združenia na používanie elektronickej schránky. Listom HBP, a.s. zo dňa 14.10.2016, boli 
organizácie s účasťou HBP, a.s. na ich správe, teda aj ZZBD-HN, n.o. informované o povinnosti zriadiť - 
aktivovať elektronickú schránku. Zriadenie elektronických schránok upravuje Zákon č.305/2013 Z.z. 
o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov (zákon o e-Governmente). RNO v súlade s upozornením začal okamžite s prípravou združenia 
na možnosť aktivácie elektronickej schránky.  Vzhľadom k tomu, že poslanci Národnej rady (NR) SR pri 
hlasovaní v parlamente ( september 2016) schválili návrh zákona o dôveryhodných službách pre 
elektronické transakcie na vnútornom trhu aj s pozmeňujúcim návrhom, ktorý hovorí o odsune tejto 
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povinnosti pre Občianske združenia a neziskové organizácie. Po novom sa ich elektronické schránky 
aktivujú od 1. mája 2018. Riaditeľ tak ďalšie aktivity v tejto záležitosti pozastavil. 

 

Žiadosti na rôzne druhy spolupráce. Tieto aktivity subjektov svedčia o tom, že nás vnímajú ako už 
známy produkt cestovného ruchu, ktorý má čo poskytnúť. Tých subjektov aj v tomto roku sa ozvalo viac. 
V mnohých prípadoch je na škodu veci, že vzhľadom k náročnej administratíve v samotnej prevádzke 
banského skanzenu a chodu združenia nie je možné čo i len reagovať na jednotlivé oslovenia týchto 
subjektov. Prostým dôvodom tohto stavu je maximálna vyťaženosť štatutárneho zástupcu združenia teda 
RNO priamo v prevádzke, ako aj členov správnej rady v ich riadnom zamestnaní. Táto skutočnosť mala 
za dôsledok fakt, že i tie aktivity na ktoré sme reagovali ďalej nepokračovali.  

Voľné vstupenky do HBS-BC (jedna vstupenka pre dve osoby). ZZBD-HN, n.o. pre rok 2016 nevydalo 
nové voľné vstupenky, ale predĺžilo platnosť vstupenkám vydaným v roku 2010. Združenie v roku 2016 
poskytlo dve voľné vstupenky do tomboly na akciu Bojnický letný slnovrat (dňa 18.06.2016), ktorého 
hlavným organizátorom bola OOCR–RHN. Do konca ich platnosti t.j. do konca decembra 2016  neboli na 
návštevu skanzenu využité.  
 
Propagácia prevádzky skanzenu a činnosti ZZBD-HN, n.o. 

Úvodom tejto kapitoly treba spomenúť navrhnutie, vypracovanie a realizáciu loga združenia a banského 
skanzenu. Vzhľadom k dlhodobej absencii tohto spôsobu reklamy a zároveň prezentácie ojedinelého 
subjektu v rámci Slovenska, Správna rada svojim uznesením zo dňa 07.04.2016 posunula túto skutočnosť 
k realite. Na základe požiadaviek objednávateľa v júni 2016, „vypracovať logo ako farebné grafické 
označenia tvorené z obchodného mena, lokality predmetu činnosti, baníckej symboliky, znakov a farieb 
v zmysle doplňujúcich ústnych pokynov objednávateľa (ďalej len logo)“, bol FO vypracovaný návrh 
v troch variantoch. Po individuálnom posúdení návrhu grafického zobrazenia loga členmi správnej rady 
v mesiaci jún došlo v auguste k jeho realizácii v súlade s predmetom zmluvy vo formátoch (eps, ai, pdf, 
jpg) v CMYK, RGB, pantone,  použiteľných pre potreby objednávateľa. V zmysle podpísanej Zmluvy o 
dielo so zhotoviteľom je Združenie na záchranu baníckeho dedičstva Hornej Nitry, n.o. jeho výlučným 
vlastníkom.  Logo bude združenie odteraz využívať pri všetkých kontaktoch, organizovaných akciách 
a podujatiach tak doma ako aj v zahraničí.  

Najväčšou propagáciou bez nutných investícií v hodnotenom období, na ktorej v podstate stál celý 
marketing, bola naďalej kvalita poskytovaných služieb klientom – návštevníkom HBS-BC. 
Prostredníctvom spokojných klientov sa nám aj v tomto hodnotenom období vcelku úspešne darilo šíriť 
dobré meno nášho banského skanzenu doma aj v zahraničí. 

Ďalšou propagáciou prostredníctvom klientov – návštevníkov skanzenu, aj naďalej zostalo poskytovanie 
vlastných propagačných skladačiek – letákov o HBS-BC. Pre tieto účely sme dali v auguste tohto roku 
v Ovsetke Prievidza vytlačiť novú sériu skladačiek s nákladom 2500 ks vo farebnom prevedení, aby na 
nej vyniklo nové logo združenia a skanzenu tvoriace čelnú stranu. Zmena v časti textu s novými 
propagačnými fotografiami má pre potenciálneho klienta na jednej strane tvoriť upútavku a strane druhej 
mu má poskytnúť nevyhnutné informácie o podmienkach pri objednávaní a prehliadke skanzenu. Snahou 
združenia vytlačením novej série skladačiek je poskytnúť  návštevníkom skanzenu, naším a   
zahraničným turistom, delegáciám a účastníkom rôznych akcií a výstav CR, reprezentačno-propagačný 
materiál o prevádzke HBS-BC, ako jedinečného produktu CR na hornej Nitre. 

Dôležitou a veľmi pozitívnou je propagácia samotnými informačnými a smerovými tabuľami (hnedé 
európske značenie) na hlavných cestných ťahoch. Tu je potrebné zdôrazniť, že toto značenie na hlavnom 
ťahu Prievidza – Nováky bolo počas rekonštrukcie tejto cesty v obidvoch smeroch odstránené a po 
ukončení nebolo dané do pôvodného stavu. Na tomto hlavnom ťahu chýba v smere Prievidza Nováky 
veľká informačná  tabuľa a v smere z Novák do Prievidze chýba smerová tabuľa. Pre vodičov (klientov) 
idúcich do banského skanzenu je to dobrá orientačná pomôcka a preto bude potrebné daný stav 
s kompetentnými orgánmi doriešiť.  

Aj v tomto roku pokračovala možnosť využívania zaradenia informačno-komunikačnej prístupnosti 
pomocou špecializovanej prepojenej siete informačných bodov na báze technológie QR kódov, nášho 
Hornonitrianskeho banského skanzenu – Baňa Cigeľ. Do akej miery sa však podieľal tento už štvrtý rok 
fungujúci systém na návštevnosti tohto produktu nie je možné relevantne zistiť.   

Doterajšia prax ukázala, že práve web stránka združenia (ZZDD-HN, n.o.) s doménou 
www.banskyskanzen.sk sa prevažnou mierou podieľa na návštevnosti skanzenu. O tejto skutočnosti 
svedčia priame objednávky odvolávajúce sa na jej obsah. Potvrdzuje to tiež neplánovaný výpadok 
v mesiaci august (podrobne na inom mieste), o ktorom sa združenie dozvedelo práve od klientov – 
záujemcov o prehliadku skanzenu. Je na mieste, že v hodnotenom období sa   aktualizácia web stránky 
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stala nosnou v propagácii prevádzky Hornonitrianskeho banského skanzenu. V AKTUALITÁCH sa 
združenie snažilo marketingovo pritiahnuť záujemcov o tento produkt tým, že poukazovalo najmä na 
zážitky turistov a ich dojmy – pocity bezprostredne po prehliadke priestorov banského skanzenu. Web 
stránka a internet všeobecne patrili aj v tomto roku k hlavným formám masovej propagácie. Že je tomu 
tak, dokazujú portály cestovného ruchu a web stránky zaoberajúce sa  cestovným ruchom, kde je 
Hornonitriansky skanzen trvalo zastúpený.  

 
Propagácia neabsentovala ani na výstavách (veľtrhoch) cestovného ruchu, rôznych workschopoch 
a médiách. Pod záštitou  OOCR–RHN ako jedného z jej riadnych členov sme boli propagovaní aj na 
najväčšej výstave cestovného ruchu na Slovensku, Slovakiatour Bratislava organizovanej v Inchebe 29. – 
30.01.2016. Nie menej dôležité je i zastúpenie nášho združenia a HBS-BC v rámci OOCR–RHN na 
podujatiach ako je Region Tour Expo Trenčín v stánku KOCR, 13. – 14.5. 2016  a Bojnický letný 
slnovrat, 18.06.2016, kde naše združenie prispelo do tomboly voľnými vstupenkami do 
Hornonitrianskeho banského skanzenu s platnosťou do konca roku 2016. 

 
Propagovanie banského prostredia v skanzene a účastníkov prehliadky sprostredkovali televíznym 
divákom aj reportáže Rozhlasu a televízie Slovenska.  

 
Za zmienku ako príklad stojí okrem iných aj záujem o nakrúcanie v Banskom skanzene pre reportáž 
o Hornej Nitre - do Televíznych novín TV Markíza. Reportáž nakrútila dňa 15.02.2016 redaktorka Danica 
Kleinová s kameramanom Petrom Dodekom. TV Markíza ju odvysielala 16.02.2016. Nie menej 
zaujímavá pre propagáciu skanzenu v mesiaci marec je aj požiadavka redaktorky 
Aktuality.sk a Cestovanie.sk Jany Kubisovej na fotografie s textom pre materiál o skanzenoch na 
Slovensku. 

 
Za netradičnú propagáciu v hodnotenom období môžeme spomenúť aj pod hlavičkou Slovenskej 
technickej univerzity - Stavebnej fakulty organizovaný už tretí ročník Cykloturistického tripu, 
prechádzajúceho mestami, z Bratislavy cez Trnavu, Piešťany, Bánovce nad Bebravou, Prievidzu až do 
Kremnice. Jeho organizátorom bol Ing. arch. Martin Hépal. Účastníci tohto Cykloturistického tripu 
navštívili HBS-BC 29.04.2016. V mesiaci august jeden s účastníkov (Ing. Peter Ivan) poslal RNO v e-
maile pozdrav s hodnotením prehliadky „V bani nám bolo super a radi na to spomíname“ a pridal link s 
fotkami z Cyklotripu Vol. 3.  
 
Táto malá vzorka dokumentuje neustály záujem  médií a iných verejno-právnych inštitúcií o tento 
nevšedný produkt cestovného ruchu v regióne hornej Nitry. Záujem týchto subjektov o  začlenenie 
banského skanzenu do týchto projektov svedčí o jeho stále väčšej popularite. Všetky uverejnené spôsoby 
propagácie môžu kladne ovplyvniť návštevnosť HBS-BC a preto sa k nim staviame zodpovedne. Práve 
médiá sa podieľajú na tom, aby sa banský skanzen dostal stále viac do povedomia širokej laickej,  ale i 
odbornej verejnosti a zároveň robia jemu, ale tiež Hornonitrianskym baniam pozitívnu a pritom neplatenú 
reklamu. 
 
Hodnotenie vývoja návštevnosti a analýza vývoja príjmov zo vstupov do HBS-BC :  
 
Analýza bola vykonaná na základe porovnania výsledkov základných ukazovateľov: návštevnosť a príjem 
zo vstupného v porovnaní s predchádzajúcim rokom 2015 a skutočnosťou roku 2016. Vstupné a iné 
služby sa realizovali v súlade s „Cenníkom vstupného a služieb pre rok 2016“, ktorého cenové relácie boli 
na úrovni roku 2015.  Ostatné cenové zvýhodnenia sa realizovali v zmysle recipročných dohôd príp. 
uplatnením zľavy ako sponzorského daru, ale len v obmedzenom počte,.  
Z  objemu príjmov - tržieb z prevádzky banského skanzenu v roku 2016 môžeme konštatovať naplnenie 
a prekročenie výsledkov ročného rozpočtu združenia.  
Údaje ako index rastu návštevnosti , index príjmu zo vstupného a cena priemernej vstupenky na osobu 
v hodnotenom roku oproti skutočnosti roku 2015 sú nasledovné:  
Index rastu návštevnosti v hodnotenom roku oproti skutočnosti roku 2015 je 1,09. V reálnych číslach to 
predstavuje nárast o 288 osôb. Príjem zo vstupného predstavuje index rastu 1,09. V reálnych číslach to 
predstavuje nárast o 1 905,06 €. Cena priemernej vstupenky na osobu sa mierne zvýšila zo 6,32 € na 
osobu v roku 2015 pri 3 195 platiacich návštevníkoch na 6,35 € na osobu v roku 2016 pri  3 483 
platiacich návštevníkoch. Príčinou tohto mierneho zvýšenia ceny priemernej vstupenky na osobu je v 
zmene pomeru v kategórii platiacich návštevníkov. 
V súlade s podpísanou Dohodou pre rok 2016 o podmienkach podpory v propagovaní  služieb 
a poskytovaní zliav medzi ZZBD- HN, n.o.  a RS PÚŠŤ nezabezpečilo v hodnotenom roku tak ako aj 
v roku predchádzajúcom RS žiaden organizovaný vstup klientov svojho zariadenia do HBS-BC. To však 
neznamená, že neboli klientom z obidvoch strán odporúčané služby oboch subjektov. V rámci 
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recipročných služieb s HBZS sme už tradične v  mesiaci december  uskutočnili  bezplatný vstup pre 21 
študentov a pedagógov Slovenskej zdravotníckej univerzity z Banskej Bystrice. 
Počet vstupov zdarma, kde sa jednalo najmä o vstupy uskutočnené v súlade s podmienkami stanovenými 
v „Cenníku vstupného a služieb pre rok 2016“, alebo za účelom reklamy a zviditeľnenia združenia 
a prevádzky banského skanzenu,  bolo v hodnotenom období 118. Oproti predchádzajúcemu roku je 
zníženie o 5osôb. 
Pre hodnotenie ekonomických výsledkov je neprehliadnuteľná snaha združenia podporovať možnosti 
vstupu aj (i keď išlo o minimálny počet) sociálne slabším deťom umiestnených v zariadeniach, kde sme 
využívali ceny dohodou.  
Analýza vývoja návštevnosti a vývoja príjmov zo vstupov do HBS-BC je uvedená v nasledujúcej 
tabuľke: 
Analýza  dáva obraz o skutkovom stave prevádzky skanzenu po jednotlivých mesiacoch.  
 
 

Mesiac Návštevnosť 
r.2015 

(poč. osôb) 

Návštevnosť 
r.2016 

(poč. osôb) 

Vstupné 
r.2015 
( € ) 

Vstupné 
r.2016 
( € ) 

Index 
rastu 
Os./ 
( € ) 

r.2016 
2015 

Počet  
Vstup. 

 
r.2015 

 

Počet  
Vstup. 

 
r.2016 

 

JANUÁR 46 88 401,20 608,40  6 5 

FEBRUÁR 39 111 312,80 845,00  5 10 

MAREC  141 240 746,50 1435,60  5 13 

APRÍL  197 323 1087,47 1800,70  9 15 

MÁJ  493 515 2687,40 2570,20  21 20 

JÚN 551 511 2995,68 2751,50  22 20 

JÚL  524 652 3392,50 4369,41  27 26 

AUGUST 588 571 4001,10 3836,20  30 25 

SEPTEMBER 324 215 2148,00 1700,70  16 12 

OKTÓBER  192 258 1178,00 1455,00  9 11 

NOVEMBER  115 50 703,10 370,80  8 7 

DECEMBER  108 67 562,10 377,4 
 

 8 6 

SPOLU 3 318 
 

3 601 
 

20 215,85 
 

22 120,91 
 

1,09/ 
1,09 

166 170 

 

Hospodárenie organizácie v roku 2016:  

Postupy účtovania 
Uplatňuje sa Zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov.  
 
VÝNOSY SPOLU: 24 021,01 € 
Tržby z predaja služieb : 23 017,91 € 
(vstupné, používanie foto, tlmočenie) 
Aktivácia vnútroorganizačných služieb: 1 003,- € 
(vstup zdarma) 
Úroky: 0,10 € 
NÁKLADY SPOLU: 24 021,01 € 
Spotrebované nákupy : 217,89 € 
(kancelárske potreby, propagačný materiál apod.) 
Spotreba energie: 613,68 € 
Opravy a udržiavanie: 33,55 €  
Ostatné služby: 11 226,96 € 
(náklady na služby, nájom,  propagačné služby a software) 
Cestovné : 1 612,- € 
Reprezentačné : 1 576,93 € 
Osobné náklady : 8 031,60 € 
(mzdové náklady, ostatné osobné náklady, odvody do poisťovní) 
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Ostatné dane a poplatky : 20,40 € 
Iné ostatné náklady : 668,- € 
(poplatky, poistenie, ) 
Poskytnuté príspevky iným účtovným jednotkám: 20,- € 

Hospodársky výsledok : 0 € 
 
MAJETOK SPOLU:  475,48 € 
 
Dlhodobý hmotný majetok 
Samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí: 0 € 
Finančné účty 
Bankové účty: 475,48 €  
VLASTNÉ A CUDZIE ZDROJE KRYTIA MAJETKU SPOLU: 475,4 8 € 
Rezervy 
Krátkodobé rezervy : 41,77 € 
Krátkodobé záväzky 
Záväzky z obchodného styku : 159,33 € 
Záväzky voči zamestnancom : 229,96 € 
Zúčtovanie so SP a ZP : 25,10 € 
Daňové záväzky : 19,32 € 
 
Stav finančných prostriedkov na účte združenia je k 31.12.2016 nasledovný: 
- Bežný účet č. 2214157651/0200: 475,48 € 
 
Záverom hodnotenia ekonomickej situácie môžeme povedať, že aj keď na prevádzku HBS-BC pôsobili 
primárne a sekundárne negatívne vplyvy, v konečnom dôsledku výrazne neovplyvnili prognózu, z ktorej 
vychádzal plán rozpočtu na rok 2016. 
 
Personálne otázky. 
 
V uplynulom roku ZZBD-HN, n.o., vykonávalo svoju činnosť prostredníctvom orgánov  neziskovej 
organizácie. Členmi Správnej rady boli Ing. Zdenka Balážová – predsedníčka, JUDr. Tibor Schvartz – 
člen, JUDr. Milan Minárik – člen. Funkciu riaditeľa vykonával pán Vladimír Považan. Funkciu revízora 
vykonávala Bc. Renáta Cagáňová. V takejto zostave pracovali uvedení členovia až do ukončenia 
funkčného obdobia (v mesiaci október), kedy došlo k uvoľneniu JUDr. Tibora Schvartza z dôvodu 
dovŕšenia dôchodkového veku. Zakladatelia N.O. na svojom zasadnutí dňa 06.10.2016 zvolili Ing. 
Zdenku Balážovú, Ing. Karstena Ivana a JUDr. Milana Minárika za členov SR N.O. Novozvolená SR si 
zvolila za  predsedu Ing. Zdenku Balážovú. Do funkcie riaditeľa N.O.zvolila pána Vladimíra Považana 
a za revízora N.O. zvolila  Bc. Renátu Cagáňovú. V takomto zložení bude zabezpečovaná činnosť ZZBD-
HN, n.o. a HBS-BC v nasledujúcom funkčnom období. 
Prehliadky Hornonitrianskeho banského skanzenu od začiatku roka zabezpečovala pod vedením riaditeľa 
neziskovej organizácie skupina sprievodcov: páni Vladimír Považan, František Puťoš, ako hlavní 
sprievodcovia, Anton Perniš a Jaroslav Tomáš ako pomocní sprievodcovia. Združenie v roku 2017 doplní 
stav sprievodcov o   Ing. Michala Oršulu, ktorý môže vykonávať funkciu hlavného sprievodcu. Pre 
zabezpečenie tlmočníckych  služieb malo združenie v roku 2016 troch tlmočníkov v AJ. Pre tlmočenie na 
zmluvu Mgr. Lenku Solárikovú a na fakturáciu za tlmočnícke služby Mgr. Vierku Fábikovú a Mgr. 
Dagmar Dadíkovú. Z dôvodu zmeny bydliska došlo v mesiaci október k ukončeniu zmluvy s Mgr. 
Lenkou Solárikovou. V roku 2017 je potrebné prikročiť k systémovému riešeniu tlmočníckych služieb so 
stabilným a odborne zdatným kolektívom. 
 
Zhodnotenie roku 2016: 
 
Z pohľadu hlavného ekonomického kritéria ako úspešnosti prevádzky HBS-BC v roku 2016 je naplnenie 
a mierne prekročenie plánovaného  „Rozpočtu ...“. Negatívne sa na ešte výraznejších výsledkoch 
podpísali najmä objektívne skutočnosti. V prvom rade sa jedná o zníženie návštevnosti z titulu zvýšenia 
vekovej hranice (z troch na šesť rokov) v zmysle nových, už druhý rok platných podmienok – pravidiel 
schválených Rozhodnutím OBÚ v Prievidzi pre roky 2015 - 2030. V druhom rade to bolo v správe 
spomínané odstavenie prevádzky skanzenu a v neposlednom rade môžeme hovoriť a o excentricky 
pôsobiacej sprostredkovateľskej službe (v Prievidzi, nie v Bojniciach) s obmedzenou prevádzkovou 
dobou. Pri tomto hodnotení nemožno opomenúť stále pretrvávajúci fenomén, akým je  nenastúpenie na 
objednanú  prehliadku,  alebo  jej  zrušenie  bezprostredne  pred  jej  konaním.  Združeniu to  v prevádzke  
























